
Niederschrift über die Jahreshauptversammlung des SV Freden am Freitag den 17.02.2017 

um 19 Uhr im Vereinslokal Hotel Steinhoff 
 

 

1.Begrüßung 

Die Jahreshauptversammlung wird durch Holger Schubert kommissarisch um 19.00 Uhr 

eröffnet. Er heißt 49 stimmberechtigte Mitglieder herzlich willkommen. Weiterhin begrüßt 

wurden Rüdiger Paulat (Ortsbürgermeister Freden) sowie Antonella Di Lorenzo von der 

Alfelder Zeitung. 

Da der 1. Vorsitzende (Holger Schubert), der 2. Vorsitzende (Tobias Kiehne) und der 

Kassenwart (Bernd Heimann) zum 16.Februar zurückgetreten waren, mussten für die 

Jahreshauptversammlung ein Versammlungsleiter sowie ein Protokollführer gewählt 

werden. Auf Vorschlag vom Ehrenvorsitzenden Wilfried Luks werden Holger Schubert 

(Versammlungsleiter) und Tobias Kiehne (Protokollführer) von den Mitgliedern einstimmig 

gewählt. 

 

 

2. Beschlussfähigkeit 

Es wird einstimmig festgestellt, dass nach §18 der Satzung ordnungsgemäß eingeladen 

wurde und die Versammlung somit beschlussfähig ist. 

 

 

3. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 

Die Tagesordnung wird bei einer Enthaltung einstimmig angenommen. 

 

 

4.Totengedenken 

Der SV Freden hat im abgelaufenen Geschäftsjahr keine Trauerfälle unter den Mitgliedern zu 

beklagen. 

 

 

5. Grußworte der Gäste 

Rüdiger Paulat überbringt in seiner Funktion als Ortsbürgermeister Freden die besten Grüße. 

Der Sportverein Freden sei ein Aushängeschild des Ortes, leiste eine sehr gute Jugendarbeit 

und spiele auch im Herrenbereich einen sehr schönen Fußball. Rüdiger Paulat wünscht der 

Versammlung einen guten Verlauf und den Mannschaften allen voran der 1.Herren eine 

erfolgreiche Saison. 

 

 

6. Protokoll der Jahreshauptversammlung 2016 

Das Protokoll der letzten Jahreshauptversammlung war im Internet auf der 

Vereinshomepage und durch Aushang im Vereinskasten vorab zur Einsicht veröffentlicht. 

Das Protokoll wird einstimmig angenommen. 

 

 

 

 

 

 



7. Ehrungen 

Folgende Mitglieder werden geehrt: 

 

Für 25-jährige Mitgliedschaft: Nico Chowanec, Sigrun Fiebig, Stephan Hansemann,  

  Jens Streichert 

 

Für 40-jährige Mitgliedschaft: Arnim Schrenke 

 

 

Für 60-jährige Mitgliedschaft: Rolf Bodenstein, Manfred Klocker, Detlef Lambrecht,  

  Jürgen Mennecke, Eckard Neugebauer, Helmut Reinert,   

  Günter Schulze, Ulf Sievers, Manfred Steinhoff 

 

Für 65-jährige Mitgliedschaft: Helmuth Mäuselein, Karl-August Stolzenberg 

 

 

8. Bericht des 1.Vorsitzenden 

In seinem Jahresbericht dankt Holger Schubert (1.Vorsitzender) zu Beginn allen Trainern, 

Betreuern, Helfern, Spendern und Sponsoren für ihren wertvollen Beitrag zugunsten des SV 

Freden im vergangenen Jahr. Nachdem man sich zur auslaufenden Saison vom 

Erstherrentrainer Paul Bergmann getrennt hat, spielt die 1. Herren unter dem neuen Trainer 

Holger Wesche eine sehr gute Hinserie und überwintert an der Tabellenspitze. Der Aufstieg 

in die Kreisliga sei zum Greifen nah. Erfreulich sei auch die personelle Entwicklung im 

Herrenbereich, neue Spieler würden die Erst- und Zweitherrenmannschaft seit Saisonbeginn 

verstärken. Die neu gegründete Spielgemeinschaft im Zweitherren- und Ü40-Bereich mit 

dem SV Hörsum sei ein voller Erfolg. Bedauern tut der Vorsitzende das nach wie vor Fehlen 

von Schiedsrichtern im Verein, es wäre schön wenn sich jemand finden würde der sich 

speziell dieses Problems annehmen würde. Auch im abgelaufenen Jahr sei die Jugend 

finanziell im Rahmen ihrer Fahrten unterstützt worden. Veränderungen habe es bei den 

Platzkassierern gegeben, der gesundheitlich angeschlagene Bernd Hennecke habe aufhören 

müssen und wird seitdem von Jürgen Klaus und Günter Hubricht ersetzt. Die letzten Jahres 

bereits zum 2.Male verabschiedete neue Satzung sei wieder nicht vom Amtsgericht 

genehmigt worden. Veränderungen werde es auf Vorstandsebene geben, dazu aber später 

mehr. Derzeit werde versucht einen Förderkreis im Verein aufzubauen. Auf Eis liege erst 

einmal das Projekt „Vereinsheim“, da sich die Finanzierung schwierig gestalte. 

Voranschreiten würden die Vorbereitungen für die bevorstehende 100-Jahrfeier des SV 

Freden im Jahr 2019. Ein Festausschuss wurde gebildet und hat auch schon getagt. Volle 

Erfolge seien auch die Veranstaltungen des letzten Jahres gewesen - Oldie – Night, Rot 

Weiße Ballnacht, Weihnachtsumtrunk und die eigenen Hallenturniere seien gut nachgefragt 

worden. Zudem seien wieder viele Geburtstage der Mitglieder besucht und jeden Monat 

eine Vorstandssitzung abgehalten worden. Abschließend der Appell zu mehr Mitarbeit der 

Mitglieder im Verein. 

 

 

 

 

 



9. Berichte der Ausschüsse 

a) Ingo Altmann (Spielausschussvorsitzender) 

Ingo Altmann (Spielausschussvorsitzender) gibt seinen Jahresbericht bezüglich den 

Herrenmannschaften und der Damenmannschaft ab. 

Die von Enrico Lemke betreute Damenmannschaft belegt nach dem freiwilligen Abstieg aus 

der Kreisliga zur Winterpause in der Kreisklasse den 1. Tabellenplatz. Personell bedingt 

(Studium, etc.) könne man nur Kleinfeld spielen. 

Die neu gegründete Ü40-Mannschaft (Spielgemeinschaft SG Freden/Hörsum) würde 

ausschließlich in Hörsum spielen und über zu wenig Zuschauer klagen. 

Die Altherrenmannschaft habe leider das Pech nur 6 andere Mannschaften in der Staffel 

(1.Kreisklasse) zu haben, was bedauerlicherweise wenig Spiele zur Folge habe. 

Erfreulich sei die Entwicklung im Zweitherrenbereich. Nach der personell schwierigen 

Vorsaison sei die neu gegründete Spielgemeinschaft auch im Zweitherrenbereich ein großer 

Segen. In der 3. Kreisklasse steht die Mannschaft von Trainer Christian Gregusch zur 

Winterpause auf Platz 6. Schlecht sei nach wie vor die schlechte Trainingsmoral. 

Eine nahezu perfekte Hinserie habe die Erstherrenmannschaft um Trainer Holger Wesche 

gespielt. Die Mannschaft überwintert als Tabellenerster der 1. Kreisklasse und könne sich 

berechtigte Hoffnungen auf einen Aufstieg in die Kreisliga machen. 

 

b) Ralf Ernemann (Jugendleiter) 

Ralf Ernemann (Jugendleiter) gibt seinen Jahresbericht zu den Jugendmannschaften zum 

Besten.  

Erfreulich sei dass die Jugendabteilung derzeit um die 100 Kinder umfasse. 

Leider sei die U17-Mannschaft trotz Bemühungen des Vorstandes im Winter auseinander 

gefallen. Die Mannschaft bestehe derzeit noch aus 7 Spielern die von Dirk Kruskop betreut 

werden. Es werde versucht einen Kooperationspartner zu finden. 

Des Weiteren habe der SV Freden momentan eine U13, U12, U11, U10, U9 und Bambini - 

Mannschaft gemeldet. 

Die U10 bis U13 – Mannschaften sind im Sommer 3 Tage zum Trainingslager in Silberborn 

gewesen. 

Im Sommer werde es wieder eine Hannover 96 – Fußballschule und ein Beachsoccer-Turnier 

geben. 

Zum Abschluss bedankt sich der Jugendausschussvorsitzende für die Zusammenarbeit der 

letzten Jahre, sowohl mit dem alten als auch mit dem neuen Vorstand. Nach 8 Jahren sei es 

nun Zeit aufzuhören. Er bedankt sich bei allen Jugendtrainern und schlägt seinen 

Stellvertreter Carsten Klaus als seinen Nachfolger für die späteren Wahlen vor. 

 

 

10. Abstimmung über geänderte Satzung 

Die letztjährig eigentlich schon beschlossene neue Vereinssatzung ist leider aufgrund 

kleinerer beanstandeter Mängel seitens des Amtsgerichts hinfällig geworden und müsse nun 

überarbeitet neu beschlossen werden. 

Die neu überarbeitete, zur Diskussion stehende Satzung ist vorab auf der Vereinshomepage 

und im Schaukasten (Gemeinde) einsehbar gewesen. Holger Schubert stellt die neue Satzung 

ausführlich mit den wichtigsten Änderungen vor. Die neue Satzung wird einstimmig von allen 

49 stimmberechtigten Mitgliedern angenommen. 

 

 



11. Kassenbericht und Bericht der Kassenprüfer 

Kassenwart Bernd Heimann erläutert die wesentlichen Einnahmen und Ausgaben des 

abgelaufenen Geschäftsjahres anhand des als Anlage beigefügten Kassenberichtes: 

 

Einnahmen:  Vortrag (Bestand am 31.12.2016) 26.581,98 € 

Einnahmen    31.160,44 € 

Ausgaben    30.396,05 € 

Ist     26.581,98 € 

 

Bei der Kassenprüfung sind keinerlei Beanstandungen festgestellt worden. Es wird der 

Versammlung empfohlen „Antrag auf Entlastung“ zu erteilen. 

 

 

12. Antrag auf Entlastung 

Der Antrag auf Entlastung wird von der Jahreshauptversammlung einstimmig angenommen. 

 

 

13. Neuwahlen: 

Ehrenvorsitzender Wilfried Luks übernimmt bis zur Wahl des 1.Vorsitzenden die 

Versammlungsleitung. 

 

a) 1.Vorsitzender 

Holger Schubert wird bei einer Enthaltung einstimmig zum 1.Vorsitzenden gewählt 

 

b) 2.Vorsitzender / Geschäftsführer 

Tobias Kiehne wird einstimmig zum 2.Vorsitzenden / Geschäftsführer gewählt 

 

c) Spielausschuss 

Enrico Lemke wird einstimmig zum Vorsitzenden des Spielausschusses gewählt 

 

d) Kassenwart 

Bernd Heimann wird einstimmig zum Kassenwart gewählt 

 

e) Vorsitzender des Jugendausschusses 

Carsten Klaus wird einstimmig zum Vorsitzenden des Jugendschusses gewählt 

 

f) Kassenprüfer 

Für den ausscheidenden Kassenprüfer Siggi Kraft wird neu Marcel Deike einstimmig bei einer 

Enthaltung gewählt. Er wird die Kasse gemeinsam mit dem im letzten Jahr gewählten Dirk 

Kruskop prüfen. 

 

g) Ehrenrat 

Zum Ehrenrat gehören Heinz Steinhoff, Wilfried Schreier, Jürgen Reinert, Detlef Lambrecht, 

Volker Schulze, Siegfried Kraft und Walter Schmidt 

 

Alle Gewählten nahmen ihre Wahl an. 

 

 



14.Mitgliedsbeiträge 

Die Versammlung folgt einstimmig dem Vorschlag des Vorstandes, so dass die Beiträge 

unverändert bleiben. 

 

 

15. Termine 

Der 1.Vorsitzende gibt folgende Termine bekannt. 

- Spargelwanderung mit Abschluss im Vereinslokal Hotel Steinhoff (wird kurzfristig 

bekannt gegeben) 

- Oldie – Night (2. September 2017) 

- 3. Öffentlicher Weihnachtsumtrunk (09. Dezember 2017) 

- Sylvester – Cup (27. Dezember 2017) 

- Rot – Weiße Ballnacht (27. Januar 2018) 

 

 

16. Verschiedenes 

Holger Schubert erläutert dass derzeit wieder verstärkt der Maulwurf auf dem B-Platz 

bekämpft werde, da er alles kaputt mache. Sein Dank gilt an dieser Stelle Knut Bantje und 

Helmut Kaste. An dieser Stelle regt er an, dass ein Koordinator zur besseren Mitarbeit der 

Mitglieder bei Arbeitseinsätzen begrüßenswert bzw. sicher hilfreich wäre. 

Zum Thema „Aufbau Förderkreis“ äußert sich Siggi Kraft. Der Verein wolle einen Förderkreis 

aufbauen um auch nachhaltig seinen vielen Aufgaben besser und gesichert nachkommen zu 

können. Einen hohen Stellenwert nehme gerade der Jugendsektor ein, wo der SV Freden 

auch eine Vorreiterrolle übernehmen und interessierte Jugendliche in monatlichen 

Bewerbungstrainings in Kooperation mit der Jugendpflegerin besser auf das Berufseben 

vorbereiten könnten. 

Malte Bantje berichtet in seiner Funktion als Festausschussvorsitzender über den derzeitigen 

Istzustand. So sei der Vertrag mit dem Zeltverleiher geschlossen. Die Feierlichkeiten sollen 

vom 22. bis 24. Juni 2019 stattfinden. Das nächste Treffen des Festausschusses solle im März 

stattfinden. 

Mitglied Holger Stolzenberg erfragt die genaueren Umstände zur Auflösung der U17 

Mannschaft, welche ihm und der Versammlung vom Vorstand zufriedenstellend erörtert 

werden. 

 

Die Jahreshauptversammlung endet um 20:31 Uhr 

 

Freden, den 23. Februar 2017 

 

 

………………………………..                                                                                         ………………………………..                            

     Holger Schubert                                                                                                     Tobias Kiehne 

     -1.Vorsitzender-                                                                                                   -2.Vorsitzender- 

                                                                                                                                    -Geschäftsführer- 


